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TAG Astudiaethau Crefyddol 1341-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1417 17.5 4.5 30 58.2 84.5
1b 1417 9.2 2.4 15 61.6 84.5
2a 357 17.2 5.2 30 57.3 21.3
2b 353 8 2.5 15 53.4 21
3a 1121 18 5.3 30 60.1 66.8
3b 1118 8.7 2.7 15 58.1 66.6
4a 446 17.3 5.6 30 57.5 26.6
4b 442 8.3 2.9 15 55.1 26.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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GCE RELIGIOUS STUDIES (AS) 
RS1/2 CS: INTRODUCTION TO RELIGION IN CONTEMPORARY SOCIETY 


 
MARK SCHEME - SUMMER 2015 


 
 


 
Q.1 (a) Explain the different types of euthanasia and the present legal position of 


euthanasia. [AO1 30] 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 


 Types of euthanasia – voluntary and involuntary, active and passive. 


 Euthanasia can mean death with dignity. 


 Relief from pain and suffering. 


 Would end suffering and is the loving thing to do. 


 Eases burden on relatives. 


 Eases burden on social services. 


 Saves NHS funding. 


 Prevents over-crowding in hospitals and homes. 


 Response to public demand. 
 
 (b) 'A religious believer should always be willing to assist the death of 


someone who wants to die.'  Assess this view.  [AO2 15] 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 
 
  In favour 


 Helping to relieve suffering can be the most loving thing to do. 


 Gives a dignified death. 


 Need to honour Father and Mother (Exodus 20:12). 


 Ends unnecessary suffering and family distress. 


 Allows the person freedom of choice regarding timing of their death. 
 
  Against 


 Sanctity of life. 


 Life is a gift from God (Gen. 1:26). 


 Do not murder (Exodus 20:13). 


 Suffering is part of God’s plan. 


 Need to provide better care, hospices. 


 Ahimsa: principle of non-violence. 


 Easy way out. 


 Cure, not kill. 












Sticky Note

Rhagarweiniad perthnasol sy'n dangos dealltwriath o'r hyn yw ewthanasia.



Sticky Note

Eglurhad cryno a chywir o'r ddau brif fath o ewthanasia gan roi enghreifftiau perthnasol.







Sticky Note

Eto dealltwriaeth da o'r gwahanol fathau o ewthanasia er y gallai'r enghreifftiau yma fod yn fwy penodol.



Sticky Note

Nid yw'r ymdriniaeth ar y gyfraith ynglyn ag ewthanasia ddigon manwl.



Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L4 - Mae'r ymdriniaeth a'r gwahanol fathau o ewthanasia yn dda ond mae angen mwy o fanylder wrth ymdrin a sefyllfa gyfreithiol ewthanasia ym Mhrydain.







Sticky Note

Mae ateb yn y dull yma yn arfer dda - 
















Sticky Note

Nid yw'r math yma o ewthanasia yn rhan o'r drafodaeth.







Sticky Note

Defnydd effeithiol o enghreifftiau perthnasol.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L5 - ymdriniaeth dda o'r gwahanol fathau o ewthanasia gydag enghreifftiau penodol. Fodd bynnag gwan yw'r ymdriniaeth a statws gyfreithiol ewthanasia.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L4 - mae'r ateb yn anghytbwys gyda nifer o ddadleuon yn erbyn ewthanasia ond prin yw'rhai o'i blaid. Mae angen y cydbwysedd yma i gyrraedd y safonau uchaf.












(1341-51)


1. (a)	 Eglurwch y mathau gwahanol o ewthanasia a safle gyfreithiol bresennol ewthanasia.
[30]


(b)	 ‘Dylai crediniwr crefyddol fod yn barod bob amser i gynorthwyo marwolaeth rhywun sydd 
eisiau marw.’
Aseswch y safbwynt hwn.	 [15]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Q.2 (a) Examine ways in which central religious themes have been portrayed in 
soap operas. [AO1 30] 


 
  NOTE: TV programmes mentioned in this mark scheme are used as 


examples.  Candidates may refer to other programmes. 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 


 Lots of weddings and relationship issues tackled. 


 Moral issues - murder, domestic abuse, pregnancy and adultery. 


 Rape, murder, child abuse, abortion, euthanasia, HIV, drug addiction 
(EastEnders). 


 Tend to be simplistic and sensationalist/no time for proper in-depth treatment 
of issue. 


 Use of religious and moral stereotypes. 
 
  Higher level answers may identify a range of views and programme styles.  


Lower level answers may rely heavily on re-telling the TV programmes and 
offering little evidence and reasoning. 


 
 (b) ‘Television could never replace traditional religious worship.’  Assess this 


view. [AO2 15] 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 
 
  In favour 


 Stereotype religious characters – Dot Cotton, Vicar Ashley in Emmerdale. 


 Using outdated or simplistic religious doctrines. 


 Television does not seek to indoctrinate or be a substitute for traditional 
worship. 


 Television does not offer times of silence, prayer or spiritual dimension. 


 Complaints from faith communities for misrepresentation. 


 Places of worship offer shared experiences and community. 


 Television does not organise weddings and funerals. 
 
  Against 


 More people able to watch and understand. 


 Everyday realism and contemporary problems. 


 Charities say that television programmes have helped people understand 
complex moral issues. 


 Places of worship can seem strange and unfriendly – television is 
comfortable. 


 Television can provide a higher quality of religious music and spectacle of 
ritual. 


 Television can offer a wider and more expert range of viewpoints than a local 
church can. 


 Religious specific broadcasting remains popular. 












Sticky Note

Rhagarweiniad sy'n gosod cyfeiriad clir i'r ateb.



Sticky Note

Tuedd i ddweud gormod ar y stori a dim trafodaeth ddigonol ar sut y cafodd y thema ei thrin a'i chyflwyno -ee a oedd yn deg? A oedd yn gwneud cyfiawnder a chymhlethdod y mater a'r ymateb?







Sticky Note

Gwybodaeth dda am y storiau gwahanol o fewn yr opera sebon ond eto ddim digon o ystyriaeth yn cael ei roi i'r ymdriniaeth a'r cyflwyniad o ewthanasia.



Sticky Note

Yr un gwendid a welir yma - tuedd i adrodd stori yn hytrach na dadansoddi y cyflwyniad.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L4 - mae'n rannol ddigonol yn ymwneud a'r cwestiwn. Ceir ymgais i ddangos sut y bu i'r operau sebon dan sylw ymdrin a themau megis ewthanasia a pherthynas hoyw. Eto i gyrraedd y lefelau uwch rhaid cael llai o adrodd y stori a mwy o ddadansoddiad o gyflwyniad y themau.



Sticky Note

Nid yw'n arfer dda i ateb yn bersonol. Ymdriniaeth academaidd sydd ei angen o'r dadleuon.



Sticky Note

Dadleuon dilys a pherthnasol ond angen mwy o dystiolaeth benodol i'w cefnogi.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L4 - braidd yn anghytbwys yw'r ateb. Er bod yma ddadleuon dilys a pherthnasol nid ydynt yn ddigon manwl o ran tystiolaeth i gyrraedd y lefelau uchaf.












(1341-51)


2. (a)	 Archwiliwch ffyrdd y mae themâu crefyddol canolog wedi cael eu portreadu mewn operâu
sebon. [30]


(b)	 ‘Ni fydd y teledu byth yn gallu cymryd lle addoliad crefyddol traddodiadol.’
Aseswch y safbwynt hwn.	 [15]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Q.3 (a) Explain reasons for the development of secularisation. [AO1 30] 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 


 Secularisation is about the transformation of society from close identification 
with religious values and institutions towards non-religious values and 
institutions. 


 Evidence of decline in importance and influence of religion in society. 


 Religious belief may be in decline (or simply changing). 


 Reduction in church membership. 


 Secularisation of institutions. 


 Churches struggling with secular pressure e.g. ‘gay weddings’. 


 Secular influence of mass media. 


 Growth of rationalism and science. 


 Demand for logic and proof. 


 Growth of religious pluralism. 


 Perceived decline in moral standards. 


 Materialism of religious institutions. 
 


 
 (b) ‘There is no future for religion in Britain.’  Assess this view.  [AO2 15] 
 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 
 
  In favour 


 Decline in church membership. 


 Traditional religious teachings no longer readily accepted. 


 Fewer religious links with political parties. 


 Clergy lack influence. 


 Increase in scientific thought and attitudes. 


 Growth in secular attitudes. 
 
  Against 


 Growth of religious pluralism and fundamentalism. 


 Growth of NRMs and religious communities. 


 Increase in numbers of religious schools. 


 Religious belief remains strong. 


 Religious pressure groups more involved in politics. 


 Influence of religion on society and morality. 
 
 
  












Sticky Note

Rhagarweiniad cryno a pherthnasol sy'n rhoi cyfeiriad i'r ateb.



Sticky Note

Pwynt dilys yn cael ei gefnogi gan dystiolaeth benodol.







Sticky Note

Angen mwy o dystiolaeth yma i gefnogi'r ddadl.



Sticky Note

Mae lle i ddatblygu mwy ar y pwynt yma ac egluro'n fanylach.







Sticky Note

Eto mae angen datblgu ymhellach yma gan roi enghreifftiau penodol.



Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L5 - mae'n ymdrin yn foddhaol a'r cwestiwn ac mae yma wybodaeth berthnasol a chywir. Ceir dealltwriaeth hefyd o'r hyn a drafodir. Fodd bynnag mae angen mwy o fanylder a thystiolaeth i gyrraedd y lefelau uchaf.



Sticky Note

Nid yw ateb yn y person cyntaf yn arfer dda - nid yw'r cwestiwn yn gofyn am ymateb personol.







Sticky Note

Dadleuon dilys yn cael eu cefnogi a thystiolaeth berthnasol.



Sticky Note

Ymwybyddiaeth dda o'r amrywiaeth o gredoau o fewn crefydd.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L6 - Mae'n ateb cytbwys, deallus ac aeddfed sy'n dangos dealltwriaeth dda o 
seciwlareiddio. Byddai'n cyrraedd y lefelau uchaf pe bai'r dystiolaeth yn fwy penodol.
seciwlareiddio.



Sticky Note

Tuedd i ddweud gormod ar y stori a dim trafodaeth ddigonol ar sut y cafodd y thema ei thrin a'i chyflwyno -ee a oedd yn deg? A oedd yn gwneud cyfiawnder a chymhlethdod y mater a'r ymateb?





























(1341-51)


3. (a)	 Eglurwch resymau dros ddatblygiad seciwlareiddiad. [30]


(b)	 ‘Does dim dyfodol i grefydd ym Mhrydain.’
Aseswch y safbwynt hwn.	 [15]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Q.4 (a) Explain Jung’s view that religious belief meets the human need for mystery 
and symbolism. [AO1 30] 


 
  Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 


 Religion is a reality at the psychic or unconscious level. 


 Religion is vital for psychological maturity – ‘individuation.’ 


 Personal unconscious is common in all people, – the ‘collective unconscious’. 


 Contains primordial images and ‘archetypes’ which are ‘aspects of self’ and 
affect the way we relate to the world. 


 Religion is a reality of the unconscious mind. 


 Good psychological health requires balance of these aspects. 


 Archetypes can be known through myth, symbol and dreams. 


 These are actualised in our relationships – persona, shadow, anima. 


 Religious male/female and good archetypes hidden in everyone. 


 God is not an external object but a psychic truth. 
 
 
(b) ‘Jung’s view of religious belief has nothing to support it.’ 
 Assess this view [AO2 15] 
 
 Candidates are likely to include some or all of the following, but other relevant 


points will be credited. 
 
 In favour 


 Jung is vague and lacks clarity and offers false hope to the mentally weak. 


 No empirical evidence. 


 Scientific methodology is questionable. 


 Range of different interpretations possible. 


 Definition of God neither meaningful or verifiable. 
 
  Against 


 Goal of religion is salvation, for Jung goal of life was balance – the two are 
compatible. 


 God is mysterious but there are many ways to find him. 


 God is not ‘out there’, but an inner psychic truth – similar to aspects of 
religious mysticism. 


 Religion is the best way to bring out individuation and therefore crucial to 
psychological health and well-being. 


 
 












Sticky Note

Paragraff agoriadol da - yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o'r maes.







Sticky Note

Defnydd da o enghreifftiau i egluro syniadau.



Sticky Note

Defnydd effeithiol a hyderus o dermau arbenigol.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael marc uchaf L5 - mae yma wybodaeth gywir a pherthnasol. Eto i gyrraedd y lefelau uchaf mae  angen mwy o fanylder yn yr eglurhad.







Sticky Note

Dadleuon dilys a pherthnasol yn cael eu cyflwyno'n glir. Eto mae angen mwy o dystiolaeth benodol.







Sticky Note

Mae'r ateb yn cael L5 - mae'n ateb cytbwys ac ystyriaeth briodol yn cael ei roi i ddadleuon o'r ddwy ochr. eto'i gyd i gyrraedd y lefelau uchaf rhaid cael tystiolaeth benodol i gefnogi unrhyw osodiad neu haeriad a wneir.












(1341-51)


4. (a)	 Archwiliwch safbwynt Jung bod cred grefyddol yn cwrdd â’r angen dynol am ddirgelwch
a symboliaeth.	 [30]


(b)	 ‘Does dim byd i gefnogi safbwynt Jung am gredoau crefyddol.’
Aseswch y safbwynt hwn.	 [15]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.











